Java:
Casten (1)
implizites / explizites Casten



"Casten"

= Umwandlung eines Datentyps in einen
anderen

auch: Typumwandlung, Typanpassung,
Konvertierung



1) Implizites Casten

Daten des kleineren Datentyps werden durch
den Compiler automatisch dem groReren
angepasst

—2nur dann, wenn kein Datenverlust!

(Frage: Welcher Datentyp ist "machtiger"?)



1) Implizites Casten

int einInteger = 20;
long einLong = 1000;

long neuerlong = einlInteger;
// funktioniert
int neuerlInt = einlLong;

// funktioniert NICHT (Datenverlust!)

double einDouble = 1.24;
float einFloat = 4.28F;

double neuDouble = einFloat;
// funktioniert
float neuFloat = einDouble;
// funktioniert NICHT (Datenverlust!)



1) Implizites Casten

double einDouble = 1.24;
float einFloat = 4.28;

// funktioniert nicht

// Dezimalzahl wird als Double
interpretiert; Umwandlung in Float zoge
Genauigkeitsverlust nach sich! o

14 [possible loss of precision
. 15 required: float

float nochEinFloat = 4.28F; 16 e
17 o
18 . . .
19 (Alt-Enter zeigt Hinweise)
(S float einkFloatk..
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Zur Wiederholung: Wertebereiche

Ganzzahltypen

short  -2"° bis 215-1 (-32768 bis 32767)

int -231 bis 231-1 (-2.147.483.648 bis 2.147.483.647)

long -253 bis 263-1 (-9 Trillionen bis +9 Trillionen) // L anhangen!

Gleitpunkttypen
float -3.40... * 1038 bis 3.4.... * 1038 // F anhangen!
double -1.79... * 10398 bis 1.79.... * 10308 /| héhere Genauigkeit!



1) Implizites Casten

Automatische Umwandlung von

short - int, long, float, double
int - long, float, double
long —> float, double

float - double

int einInteger = 20;

long neuerlong = einInteger;

// funktioniert
float neuerFloat = einInteger;

// funktioniert
short neuerShort = einInteger;

// funktioniert NICHT

(Datenverlust!)



1) Implizites Casten: Ubung

Ubung Casting-1: 6 Fehler im Listing

int alter

float schuhgroesse

float kontostand

float zinssatz

long anzahlGehirnzellenBeiGeburt
int verlustGehirnzellenProJahr
double atomGewichtSynapsen

int anzahlGehirnzellenHeutel
long anzahlGehirnzellenHeute2
double anzahlGehirnzellenHeute3

double zusammenhangHirnSchuhel
float zusammenhangHirnSchuhe2
long zusammenhangHirnSchuhel

double kontostandInlOJahrenl = 10
int kontostandInlOJahren2 = 10
long kontostandInlOJahren3 = 10

long gesamtGewichtl
double gesamtGewicht2
float gesamtGewicht3

= 83;

39.5F;
1925.30F;
3.5F;
5000000000L;
500000 ;

= 1.34823e-300;

= anzahlGehirnzellenBeiGeburt - verlustGehirnzellenProJahr * alter;
= anzahlGehirnzellenBeiGeburt - verlustGehirnzellenProJahr * alter;
= anzahlGehirnzellenBeiGeburt - verlustGehirnzellenProJahr * alter;

= schuhgroesse / anzahlGehirnzellenBeiGeburt;
schuhgroesse / anzahlGehirnzellenBeiGeburt;
= schuhgroesse / anzahlGehirnzellenBeiGeburt;

* zinssatz*kontostand;
* zinssatz*kontostand;
* zinssatz*kontostand;

anzahlGehirnzellenBeiGeburt*atomGewichtSynapsen;
anzahlGehirnzellenBeiGeburt*atomGewichtSynapsen;
anzahlGehirnzellenBeiGeburt*atomGewichtSynapsen;



2) Explizites Casten

Gewdlnschter neuer Datentyp wird angegeben
- Datenverlust wird in Kauf genommen!

int einInteger = 20;

long neuerlLong = einInteger;
// funktioniert
float neuerFloat = einlInteger;
// funktioniert
short neuerShort = (short) einInteger;
// funktioniert (aber mit Datenverlust!)



2) Explizites Casten

Weitere Beispiele:

int einInteger = 20;
long einLong = 1000;

long neuerlong = einlInteger;
// funktioniert
int neuerlInt = (int) einlong;

// funktioniert (Datenverlust!)

double einDouble = 1.24;
float einFloat = 4.28F;

double neuDouble = einFloat;
// funktioniert
float neuFloat = (float) einDouble;

// funktioniert (Datenverlust!)



2) Explizites Casten

Achtung: Explizites Casten hat hohe Prioritat!
Deshalb: Klammern verwenden

int schuhgroesseUSA = (int) 1.353 * 1.22;
// funktioniert NICHT (1.22 wird nicht gekastet!)

int schuhgroesseUSA = (int) (1.353 * 1.22);
// funktioniert



